





நான் காவதாக சோபாசக்தியின் 'சரேஸ் தவேதை' இடம்பெற்றது. திரிந்த தவேதையோடும் திரியாத சரேஸும் தொடர்ந்துகொண்டிருந்தது அளிக்கையின் இறுதிவரை. வற்றியாளர்களால் வகுக்கப்பெறும் போரின் விதிகள், சட்ட, தத்துவ சகலபுலங்களாலும் புனிதப்படுத்தப்படுகின்றன. மட்டுமில்லை சட்ட, தத்துவப்புலங்களும் போரின் விடயத்தில் ஒன்றாகவே நடந்தும் கொள்கின்றன. எந்த ஒரு சாட்சியையும் அழித்துவிடுவதென்பதுதான் அவற்றின் வேதம். இதில் தவேதைகளும் விலக்காவதில்லை. சரேஸ் தவேதையின் அழிந்த உடலில் இயங்கிய உயிரும் அழிக்கப்படுவதுடன் அளிக்கை நிறுவியெதுகிறது. அதிகாரமையங்களாக அரசும் மதமும் அமறைந்திருக்கிற உண்மை அளிக்கையில் நிறுவாக நிரூபிக்கப்படுகிறது. சட்டத்தினையும் தத்துவத்தினையும் புரிந்துகொண்டதாக தவேதை காட்டப்படுவதுதான் அளிக்கையின் அதிவிசேஷபுலப்படுத்துகையாக நான் கருதுகிறேன். தன் எதிர்ப்பற்ற ஒப்புக்கொடும்பினாலே அதை தவேதை நிறுவுகிறது. இதில் மீட்சி எங்கே இருக்கிறதென யோசிக்கும் போதுதான் அளிக்கை தன்னுள் மறைத்துவைத்திருக்கும் உண்மை பார்வையாளனுக்கு வெளிப்பாட்டையும். எதிர்ப்புகளின்மேல் தவேதைகளும் அழிவிலிருந்து தவிர்ந்துகொள்ளும்படியாத உண்பதுதான் இந்த அளிக்கை உள்பொருளாய்க் கொண்டிருக்கிற விசேஷம்.

வசனங்களில் மிகுந்த தாராளம் காட்டப்பட்டுள்ளது. இராணுவத்தானும், பாதிரியும் அவரவர்க்கான சிந்தனைத் தளத்துக்கூரிய வார்த்தைகளைப் பிரயோகித்துக்கொள்கிறார்கள். மலேமும் 'இழும்மென் மொழியால் விழும்பியது நுவலல்' என்ற இலக்கணநியதியின் மீலம், சொற்களும் ஒசையுண்டென்பதை திரிந்து ஆகக்கப்பட்ட அளிக்கையின் வசனங்கள் ஒரு ஒலிமயைத்தனைக்கி நகர்ந்து பிரதியாக அதை ஆக்கவலுவாக எத்தனிக்கின்றன. அது தர்சனின் நாடகத்திறம் உள்வாங்கி வெளியிட்ட ஆற்றலின் பங்காகவும் கொள்ளப்படலாம். எனினும் அந்த ஆறுதலான நகர்வும், ஆறுதலான உரைப்பும் பல சமயங்களில் ஒரு எல்லையையும் மீறி அமறைந்திருந்ததையும் இங்கே குறிப்பிடவேண்டும். சிக்கலான கருத்துக்களின் உள்ளடக்கப் பிரதியொன்று திறமையாக சப்சேனால்காட்சிப்படுத்தப்பட்ட சாதனையையும் இந்த அளிக்கை கொண்டிருந்தது. மெலிஞ்சிமுத்தனின் 'மோகப்பறவை' இந்த அளிக்கைகளால் உன்னதம். ஒரு பரவசத்தை அளித்து, கனடியத் தமிழ் நாடகமே இதுவரை இயன்றிராத ஒரு அதியுயர்ந்த தளத்துக்கு பார்வையாளனை இது உயர்த்தியது.

ஒரு பரீட்சார்த்தமயற்சி எப்போதும் பலவீனங்களையும் கொண்டேயிருக்கிறது. 'மோகப்பறவையும்' இதற்கு விலக்கல்ல. அமசெச்சுரர்களாலால் அவ்வறான பலவீனங்களைப் புரிந்துகொள்ளும்படியும். ஒட்டுமொத்தமான சமீக அவலங்களையும் தீக்கியறிவதாக நினதைத்து தன் எல்லைகடந்து பிரதிபசேமுனறைத்ததை இதன் பலவீனங்களில் ஒன்றாகச் சூட்டலாம். மீன்றாம் பாலினத்தவர்பற்றிய பிரஸ்தாபம் அதன் திணிப்புகளும் அடங்கமறுத்து மறுபடி மறுபடி நழுவி விழும் ததை பிரதியாக ககாரரே அவதானித்திருக்கும்படியும். மற்றும் தாளக்கட்டுசில இடங்களில் அறுந்ததையும் அவதானிக்கக்கூடியதாய் இருந்தது. அரங்கின் கலை இன்னும் மனேமையாகக்கப்படலாம். இக்குறபைபாடும் அனகேமாக எல்லா அளிக்கைகளிலும் இருந்தது. இதெல்லாம் ஒரு நுட்பத்தில் கைபட்டவனேபியது. ஒருவளை அளிக்கைகள் தொடர்ந்தே ச்சியாக அரங்காகக் கமாகும் வாய்ப்பு

ஏற்படின், இவ்வாறான சிறுகுறகைகளும் நரேச் செய்யப்பட்டு பிரதியின் பரணத்துவம் உறுதிசெய்யப்பட்ட வாய்ப்புண்டு. அந்த வாய்ப்பு கனடாத் தமிழ் மண்ணில் அற்றிருக்கும் நிலையை நாம் இங்கே நினைத்துப்பார்த்து அமதி கொள்ளவண்பியிருக்கிறது.

முதலில் இதனை ஒரு மாயாயதார்த்தப் பிரதியாக புனைவாச் செய்தமையை இதன் விசேஷ அம்சமாக சொல்ல விரும்புகிறேன். இவ்வாறு மாயாயதார்த்தம் கலந்திராவிட்டால் இது சொல்லவந்த விடயங்கள் தமிழ்ச் சமீபத்தில் மிகவும் கொச்சையாக அர்த்தப்பட்ட நகைச்சுவைத்துணுக்குகளாய் எடுக்கப்பட்டிருக்கும் விபத்து நரேந்திராக்கும். மலேமும் நாடகத்தையும் தன்மோடிக் கடித்துப் பாணியையும் இணைப்பதற்கான வாய்ப்பும் இல்லாமல் போயிருக்கும். ஒரு புதிய முயற்சியின் 'கடித்தாக அமனைத் சரிவதைத் தவிர்த்திருக்கவே முடிந்திராது. பிரதியாகம் இந்த முயற்சியில் பரிதும் கைகொடுத்து திருக்கிறது. இதற்காக மலெலிஞ்சிமுத்தனைப் பாராட்டலாம்.

இவ்வகை முயற்சி வறே வறே புலங்களில் மறே கொள்ளப்பட்டதற்கான தகவல் இல்லலை. இதுவே ஒரு முதன் முயற்சியாகக் கொள்ளப்பட முடிந்தால், அந்த முயற்சியின் வளிப்பாடும் மலெலிஞ்சிமுத்தனில் நிகழ்ந்ததற்காகவும், அதை அரங்கறேறிய மனவளிக் காகவும் நாம் பரெமுனைப் பட முடியும்.

கனவிலுருவான தவேதையாய் வந்து நடனம், பாட்டு, அசைவா, பசேச்சு எல்லாமே தவேதையினதாகவே இருக்கும் படி அற்புதமாகக் காட்சிப்படுத்துதிய ஐஸ் வர்யா சந்தூருவின் நடப்பாற்றல் இந்த அளிக்கையின் இன்னொரு சிறப்பு. பொதுவாக அனைத்து நடிகர்களும் தம் பாத் திரத்தனை உணர்ந்து சிறப்புற நடித்திருக்கிறார்கள் என்று சொல்லவண்டும். பாத் திரங்களாக கான நடிகர் தரேவின் பொருத்தம், அளிக்கையினது வறெறியின் பிரதான பங்கு. கடந்த காலங்களவிட மலெலிஞ்சிமுத்தனின் நறெறியாள்கை மலேமும் மரெுகறேயுள்ளமையை அளிக்கை முழுதும் கானக் கடிப்பியதாய் இருந்தது. ஓட்டும்பொத்தமாய்ச் சொல்லுமிடத்து, மனவளியின் இந்த பதினழோவது அரங்காடல் ஒரு புள்ளியதைத் தொடரிருக்கிறது என தயங்காமல் சொல்வனே. முதலில், பரெமும் பாலான அளிக்கைகள் தமிழ் மடேபிரஷ்டம் செய் திருந்த பல சொற்களை மடேகைக்கு இழுத்துவந்து அவற்றைப் புனிதப்படுத்துதியிருக்கின்றன. 'சிருஷ்டி' தவிரந்த அதனை அளிக்கைகளுக்கும் இதை வலுவாய்ச் செய் திருக்கின்றன. சொற்களில் மட்டும் மலெலி, உள்ளடக்கத்திலும் பல பிரதிகள் கருத்து வளிப்பாட்டை வகைச் சூயாதீனமாய்ச் செய் திருந்தன.

'சரெஸ் தவேதையின் இடையிலயே பார்வையாளர் ஒருவர் கோபமாய் எழுந்து தும் தும் மனை நிலமதிர் வளியறேயது இதன் காரணமாகக் கடி இருக்கலாம். ஆனால் அரங்கு பரெமும் பானமையும் இந்த பிரஷ்டங்களின் மீள்வருகையை அங்கீகரித்திருந்தது. பல புதிய நறெறியாளர்களால், பிரதியாகக் காரரால், நடிகர்களால் அரங்கு பொலிந்திருந்தது. நம்பிக்கையின் நிர்மாணத்தனை மனவளி நடத்திமுடித்திருக்கிறது. வரும் மடேகைகளில் சாதனைகளை எதிர்பார்ப்போம்.

Written by - தவேகாந் தன -

Tuesday, 28 April 2015 23:49 - Last Updated Thursday, 30 April 2015 01:14

---

[baladevakanthan@gmail.com](mailto:baladevakanthan@gmail.com)